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健康起因事故
• 国⼟交通省の定義：
「運転者の疾病により事業⽤⾃動⾞
の運転を継続できなくなったもの」

（⾃動⾞事故報告規則第2条）

• 健康起因事故の報告件数は、平成
25年以降増加傾向であり、近年は
⾼⽌まりしているものの、更なる
低減が必要である。
• 健康起因事故防⽌は、交通事故対
策の重要な課題。

健康状態に起因する事故報告件数
（業態毎の件数）

国⼟交通省 「健康起因事故発⽣状況と健康起因事故防⽌のための取組」より
https://www1.mlit.go.jp/jidosha/anzen/03safety/resourse/data/seminar2024_2-2.pdf

乗合貸切・特定
タクシートラック



国⼟交通省 「健康起因事故発⽣状況と健康起因事故防⽌のための取組」より
https://www1.mlit.go.jp/jidosha/anzen/03safety/resourse/data/seminar2024_2-2.pdf

健康起因事故の原因



大動脈解離

消化器系疾患

低血糖

呼吸器疾患

認知症

ドライバーの高齢化

睡眠時無呼吸症候群 緑内障

脳疾患

心臓疾患

めまい

てんかん

貧血

薬の副作用

熱中症

国⼟交通省 「事業⽤⾃動⾞の運転者の健康管理に関する取組み」より



睡眠時無呼吸症候群
SAS: Sleep Apnea Syndrome

正常の場合は横になって眠っても
上気道は閉じないで気流が保たれている。

上気道が閉塞し、気流が途絶する。

●頻回な酸素不⾜
●気道を開けるために覚醒が起こり、睡眠が分断化され、
結果的に睡眠の質が悪くなり、翌⽇眠気が⾼まる。



睡眠呼吸障害
計正常範囲

(RDI 5未満)
軽度

(RDI 5〜19.9)
中等度

(RDI 20〜39.9)
重度

(RDI 40以上)
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ESS  0〜 5 1,457
(60%)

1,391
(60%)

201
(53%)

46
(36%)

3,095
(100%)

ESS  6〜10 774
(32%)

725
(31%)

138
(37%)

52
(40%)

1,689
(100%)

ESS 11〜15 142
(6%)

170
(7%)

34
(9%)

23
(18%)

369
(100%)

ESS 16〜20
37
(2%)

44
(2%)

5
(1%)

8
(6%)

94
(100%)

計 2,410
(100%)

2,330
(100%)

378
(100%)

129
(100%)

5,247
(100%)

眠気の⾃覚と睡眠呼吸障害の
有病率との関係

ESSの点数だけで判断すると８６％の
重症者を見落とす危険性がある

NOSSA：non sleepy sleep apnea
自覚的な眠気がない睡眠時無呼吸

出典 ⾕川 武、磯 博康：「職業運転⼿の睡眠呼吸障害スクリーニングによる交通事故防⽌システムの構築」
平成１８年度科学研究費補助⾦（⽂部科学省）報告書



睡眠呼吸障害と交通事故
睡眠呼吸障害の重症度別事故の経験割合

H2535・H2651・H2763（⾏政・団体連携）プロジェクト研究報告書より



緑内障
• 緑内障：何らかの原因で視神経が障害され視野（⾒える範
囲）が狭くなる病気

• ４０歳以上の⽇本⼈の有病率は5.0％（20⼈に1⼈）。
• 推定国内患者は約460万⼈(2015年)。
• 緑内障は早期に発⾒し適切な治療を⾏うことでその進⾏を
遅らせることができる。

視神経が
圧迫される‼

東北大眼科 国松志保

緑内障患者の9割は未治療・無自覚

進行



多治⾒市⺠病院眼科を受診した緑内障患者250名の病期別の緑内
障無⾃覚・未治療患者の割合

無⾃覚
（未治療）

緑内障と診断
され、治療中

緑内障と診断され
ていたが無治療 合計

初期-
〜-6dB

140/149
(94.0%)

3/149
(2.0%)

6/149
(4.0%) 149

中期
-12dB〜

-6dB
51/56
(91.1%)

4/56
(7.1%)

1/56
(1.8%) 56

後期
-12dB〜

41/45
(91.1%)

3/45
(6.7%)

1/45
(2.2%) 45

⽣野裕⼦ら 眼臨100(7) : 496-923, 2006

東北大眼科 国松志保

緑内障は、初期も、中期も、後期も、自覚症状がない



視野障害と交通事故

クロックチャート
1707A・1807B・1907C（⾃主研究）プロジェクト研究報告書より



2020年度
社会貢献プロジェクト
•⽇本、中国、タイの専⾨家を招いて
オンラインで国際シンポジウムを開
催した。
•意⾒交換を⾏う中で、アジア地域で
は健康起因事故に関して対策は未だ
⼗分に⾏われていない状況であり、
⼈々の認識もまた⾼まっていないこ
とが分かった。



普及啓発動画

緑内障運転絵巻睡眠時無呼吸症候群運転絵巻

睡眠時無呼吸症候群と交通事故 緑内障と交通事故



実施内容と⽇程案

2021 2022 2023

▶普及啓発動画の外国語版の作成

▶普及啓発動画視聴後のアンケート

調査

▶国内での更なる普及啓発

▶タイにおける国際シンポジウムの

開催と啓発動画視聴後のアンケー

ト調査の実施

▶国内での更なる普及

▶日本、中国、タイにおける啓発動

画視聴後アンケートの実施と国際

比較



IATSSホームページ、
「動画アーカイブ」
にて公開中！！

https://www.iatss.or.jp/movie/

啓発動画の
外国語版の作成
（英語・中国語・タイ語）



啓発動画の外国語版

緑内障運転絵巻
（中国語版）

睡眠時無呼吸症候群運転絵巻
（タイ語版）







本プロジェクトの⽬的

2023年度は、昨年度までに作成した啓発動画の
外国語版（英語、中国語、タイ語）を⽤いて⽇本、
中国、タイで動画視聴後のアンケートを実施し、
啓発動画の有⽤性を検証するとともに、健康起因
事故に関する意識について国際的に⽐較すること
を⽬的とした。



本プロジェクトの実施内容

•国内における健康起因事故防⽌の普及啓発活動

•⽇本、中国、タイにおける啓発動画の視聴後アン
ケートの実施と国際⽐較



国内における健康起因事故防⽌の
普及啓発活動



普及啓発動画の視聴回数 2024年3⽉18⽇現在

緑内障運転絵巻睡眠時無呼吸症候群運転絵巻

睡眠時無呼吸症候群と交通事故 緑内障と交通事故

6,374回 4,770回

3,347回 43,441回



2021年度 啓発動画の使⽤実績
（啓発動画視聴後アンケートも実施）
•国際⾃動⾞株式会社
•⿊井産業株式会社
•損保ジャパン株式会社
• SOMPOリスクマネジメント株式会社
•ホンダ開発株式会社
•⼀般社団法⼈⽇本⾃動⾞連盟（JAF）
•東京海上⽇動⽕災保険株式会社
•⼀般社団法⼈全国レンタカー協会
•その他（プロジェクトメンバーの関連団体等）

約450名の⽅にご協⼒いただきました！

約2,700名の⽅にご協⼒いただきました！

約200名の⽅にご協⼒いただきました！



運転免許試験場での活⽤
•全国51か所の都道府県警察へDVDを配布。
•各都道府県から運転免許試験場へ配布。

埼⽟県警察運転免許センターのロビー
に設置してあるモニター

同県警察が実施している⾼齢者講習の
際の様⼦



クリアファイルを作成しました︕



2022年度 啓発動画の使⽤実績

•『実地医家における⾼齢免
許保有者への指導ガイド』
に緑内障運転絵巻が掲載。

•関東交通共済協同組合のHP
（https://www.kankokyo.or
.jp/anzen/action.htm）に普
及啓発動画が掲載。



警察庁を通じて動画の普及啓発



⾃動⾞運送事業者における視野障害対策マニュアル

• 2021年3⽉に公表された「事業⽤⾃動⾞総合安全
プラン2025」に「⾼齢運転⼿対策として、視野障
害に関する運転リスクの周知、及びスクリーニン
グ検査や眼科での視野検査受診の推奨等を⾏う」
と記載。
• 国⼟交通省にワーキンググループが設⽴され、本
研究プロジェクトメンバーの上⽥⽒（国⼟交通
省）、国松先⽣（⻄葛⻄・井上眼科病院）が参画。
• 令和４年３⽉に「⾃動⾞運送事業者における視野
障害対策マニュアル」を策定。

https://www.mlit.go.jp/jidosha/anzen/03manual/data/visual_field_impairment_manual.pdf



2023年度 啓発動画の使⽤実績
•神姫バス株式会社：兵庫県姫路市
•⾃動⾞事故対策機構（NASVA）：東京都墨⽥区
•トヨタモビリティ基⾦：東京都⽂京区
•東京都医師会：東京都千代⽥区
•⼩⽥急バス株式会社：東京都調布市
•関東交通共済協同組合：東京都新宿区
•廿⽇市交通：広島県廿⽇市市
•千葉シティバス：千葉県千葉市



トヨタモビリティ基⾦

緑内障によって信号機が⾒えないこともある？視野障害のお話 | ⾼齢ドライバードットコム
https://koureidriver.com/interview-anopsia/?padid=from_top_mv_interview-anopsia



⽇本、中国、タイにおける
啓発動画の視聴後アンケートの
実施と国際⽐較
睡眠時無呼吸症候群運転絵巻
緑内障運転絵巻



アンケートの対象者
緑内障運転絵巻*1睡眠時無呼吸症候群運転絵巻*1

⽇本 中国 タイ
WEB

アンケート*2

WEB

アンケート*2

⾃動⾞

教習所

トラック

協会

125⼈ 404⼈ 182⼈ 100⼈ 100⼈

10代ならびに60代以上と

回答した者を除外

10代と回答した者

を除外

10代と回答した者

を除外

91⼈ 149⼈ 153⼈

99⼈ 98⼈393⼈

WEB

アンケート*2

⽇本 中国 タイ
WEB

アンケート*2

WEB

アンケート*2

⾃動⾞

教習所

60⼈ 1,173⼈ 100⼈ 100⼈

10代ならびに60代以上と

回答した者を除外

10代と回答した者

を除外

10代と回答した者

を除外

44⼈ 771⼈

99⼈ 98⼈815⼈

WEB

アンケート*2

*1 ⽇本では、睡眠時無呼吸症候群運転絵巻と緑内障運転絵巻の対象者は異なるが、中国、タイは同⼀の者を対象とした。

*2 ⽇本では、Google Formを⽤いた。中国、タイではWEBアンケート調査会社に委託した。



対象者の属性
⽇本

393/815⼈
中国

99/99⼈
タイ

98/98⼈
主な職業, 

⼈ (%)
会社員
会社経営者等
公務員

58 (59)
33 (33)
5 (  5) 

会社員
⾃営業等
公務員

69 (69)
15 (16)
13 (13)

主な業種, 
⼈ (%)

建設・建築等
IT・通信関係
その他製造等

14 (14)
9 (  9)
7 (  7)

官公庁
その他サービス業
⽇⽤品製造等

13 (13)
12 (12)
6 (  6)

主な業務, 
⼈ (%)

営業
配送
タクシー

49 (49)
17 (17)
7 (  7) 

営業
タクシー
配送

33 (34)
11 (11)
9 (  9)

トラック
協会、教
習所の受
講⽣



アンケート項⽬（計21問）
1 年齢
2 性別
3 現在の居住地
4 運転頻度について該当するものに を付けてください。
5 あなたは、睡眠時無呼吸症候群・緑内障と診断されたこ

とはありますか？
6 あなたは、睡眠時無呼吸症候群・緑内障という病気を

知っていますか？
7 動画を⾒る前、睡眠時無呼吸症候群・緑内障が交通事故

の原因になることを知っていましたか？
8   動画を⾒た後、睡眠時無呼吸症候群・緑内障と交通事故

について理解が深まりましたか？
9 この動画はあなたにとって役に⽴つものでしたか。
10 本動画の全体的な印象を10 点満点でお答えください。
11 動画の時間（⻑さ）は適当でしたか？
12 動画の内容はわかりやすかったですか？
13 12.の回答理由をご記⼊ください。

14 動画の中で、印象に残った点があればご記⼊ください。
15 本動画は病気が原因となる交通事故防⽌の取り組みとし

て有⽤だと思いますか？
16 15.の回答理由をご記⼊ください。
17 動画で紹介された睡眠時無呼吸症候群・緑内障の症状に

ついてお答えください。
1)あなたに当てはまるもの全てに を付けてください。
2) あなたのご家族や職場の⾝近な⼈等に当てはまる⼈
はいますか？

18 この動画を⾒て、あなたや、あなたのご家族や職場の⾝
近な⼈等が睡眠時無呼吸症候群・緑内障の疑いがある
場合、あなた⾃⾝が医療機関に受診もしくはその⽅に
受診を勧めようと思いましたか？

19 18.の回答理由をご記⼊ください。
20 病気が原因となる交通事故を防⽌するためにはどのよう

な取り組みが必要だと思いますか？
21 この取り組みに関するご意⾒やご感想を是⾮ともお聞か

せください。



1. 年齢

⽇本 タイ

152⼈, 
39%

62⼈, 
16%

89⼈, 
22%

90⼈, 
23%

中国

22⼈, 
22%

57⼈, 
58%

15⼈, 
15%

5⼈, 5%
N=99

29⼈, 
30%

35⼈, 
36%

26⼈, 
26%

8⼈, 
8%

N=98N=393
13⼈, 2%

82⼈, 
10%

306⼈, 37%
414⼈, 51%

N=815

睡眠時無呼吸症候群
運転絵巻

緑内障運転絵巻



2. 性別

305⼈, 
78%

77⼈, 
20%

5⼈, 1% 6⼈, 1%

69⼈, 
70%

30⼈, 
30% 40⼈, 

41%
58⼈, 
59%

⽇本 タイ中国

N=99 N=98N=393

726⼈, 89%

72⼈, 
9%

1⼈, 
0%

16⼈, 2%

N=815

睡眠時無呼吸症候群
運転絵巻

緑内障運転絵巻



４. 運転頻度

⽇本 タイ中国

N=99 N=98N=393

235⼈, 60%

33⼈, 8%

11⼈, 3%

3⼈, 1%

17⼈, 4%

93⼈, 24%

1⼈, 0%

67⼈, 68%
30⼈, 30%

1⼈, 1% 1⼈, 1%

75⼈, 77%

21⼈, 21%

1⼈, 1% 1⼈, 1%
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５. あなたは、睡眠時無呼吸症候群・緑内障と診断されたことはありますか︖
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６. あなたは、睡眠時無呼吸症候群・緑内障という病気を知っていますか︖

⽇本 タイ中国

N=99 N=98N=393
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７. 動画を⾒る前、睡眠時無呼吸症候群・緑内障が交通事故の原因になることを知っ
ていましたか︖

⽇本 タイ中国
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８. 動画を⾒た後、睡眠時無呼吸症候群・緑内障と交通事故について理解が深まりま
したか︖

⽇本 タイ中国
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９. この動画はあなたにとって役に⽴つものでしたか。
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10. 本動画の全体的な印象を10点満点でお答えください。
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11. 動画の時間（⻑さ）は適当でしたか︖
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12. 動画の内容はわかりやすかったですか︖
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15. 本動画は病気が原因となる交通事故防⽌の取り組みとして有⽤だと思いますか︖
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17. 動画で紹介された睡眠時無呼吸症候群の症状についてお答えください。
1)あなたに当てはまるもの全てに☑を付けてください。
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17. 動画で紹介された緑内障の⽅がしばしば経験する運転中の状況
についてお答えください。
1)あなたに当てはまるもの全てに☑を付けてください。
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17. 動画で紹介された睡眠時無呼吸症候群・緑内障の⽅がしばしば経験する運転中の状況についてお答えください。
2) あなたのご家族や職場の⾝近な⼈等に当てはまる⼈はいますか︖
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18. この動画を⾒て、あなたや、あなたのご家族や職場の⾝近な⼈等が睡眠時無呼吸症候群の疑いがある場合、
あなた⾃⾝が医療機関に受診もしくはその⽅に受診を勧めようと思いましたか︖

⽇本 タイ中国
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まとめと考察



睡眠時無呼吸症候群、緑内障の有病率
睡眠時無呼吸症候群 緑内障
⽇本 中国 タイ ⽇本 中国 タイ

診断されたことがある者の割合

本研究 5% 18% 9% 2% 7% 9%

先⾏
研究

14.8% 8.8% 14.7% 4.0% 3.1% 3.8%
30−69歳における閉塞性睡眠時無
呼吸（AHI15回/時以上）の有病率*1 40歳以上*2 50歳以上*3

*1 Benjafield et al. Lancet Respir Med. 2019; *2 Quigley & Broman. Br J Ophthalmol. 2006; *3 Bourne et al. Br J Ophthalmol. 2003.

l睡眠時無呼吸症候群や緑内障の診断あり割合は、⽇本より中国、タイ
で⾼値（先⾏研究と乖離）



睡眠時無呼吸症候群、緑内障の認知度
睡眠時無呼吸症候群 緑内障
⽇本 中国 タイ ⽇本 中国 タイ

病気を知っている者の割合
60％ 31％ 29％ 29％ 41％ 23％

病気が交通事故の原因になることを知っている者の割合
43％ 38％ 41％ 18％ 34％ 31％

l中国やタイでは睡眠時無呼吸症候群や緑内障について⼗分に認識され
ていないとの予想に対して（有識者との意⾒交換［2020年］、タイ
でのヒアリング調査［2022年］）、認知度は⾼かった



睡眠時無呼吸症候群、緑内障に関する症状・経験
睡眠時無呼吸症候群 緑内障
⽇本 中国 タイ ⽇本 中国 タイ

症状や運転中にしばしば経験する状況について、本⼈に1つ以上該当がある者の割合

63％ 88％ 87％ 30％ 59％ 60％
症状や運転中にしばしば経験する状況について、⾝近な⼈に当てはまる⼈がいると回答
した者の割合

38％ 74％ 58％ 11％ 47％ 31％
l 睡眠時無呼吸症候群や緑内障が疑われる症状や経験を有する者の割合は、動画をみ
た本⼈だけではなく、その周囲の⼈についても、⽇本よりもタイ、中国で⾼かった。

l 睡眠時無呼吸症候群や緑内障の潜在的な患者は⽇本以上に存在する可能性がある。



啓発動画の評価・効果
睡眠時無呼吸症候群 緑内障
⽇本 中国 タイ ⽇本 中国 タイ

病気と交通事故の理解が「深まった」「やや深まった」
95% 98% 97% 99% 96% 96%

動画が「役に⽴った」「やや役に⽴った」
96％ 99％ 100％ 99％ 98％ 100％

動画の内容は「わかりやすかった」「ややわかりやすかった」
96％ 99％ 99％ 99％ 98％ 100％

動画の⻑さは「⻑かった」「やや⻑かった」
8％ 47％ 24％ 3％ 41％ 28％

健康起因事故防⽌の取組として有⽤と「思う」「ややそう思う」
83% 100% 100% 94% 98% 100%



本調査の留意点
l⽇本と中国、タイでは、運転免許制度や保健医療制
度が異なる。また、アンケートの実施⽅法も各国で
異なり、対象者の性別や年齢構成が均⼀ではないこ
とから単純な結果の⽐較はできない

lタイ、中国の対象者における有病率や病気の認知度
については先⾏研究との乖離があることから、標本
の代表性に留意が必要である



結論
l睡眠時無呼吸症候群、緑内障の啓発動画（⽇本語、
中国語、タイ語）を作成し、動画視聴後アンケート
を実施した

l標本の代表制に留意が必要であるが、中国、タイで
は⽇本以上に潜在的に睡眠時無呼吸や緑内障の患者
が存在する可能性が考えられた

l啓発動画は中国、タイにおいても⾼評価であり、健
康起因事故防⽌の取組として有⽤であると考えられ
ることから、今後更に、本動画による健康起因事故
防⽌の普及啓発の推進が望まれる



ご清聴ありがとうございました


